

聚焦 G20

杭州靜待峰會開幕 六大看點先睹為快

習近平主席的“杭州時間”怎樣安排？

G20 杭州峰會，是今年中國最重要的主場外交，也是近年來中國主辦的級別最高、規模最大、影響最深遠的國際峰會。作為東道國領導人，國家主席習近平在峰會期間的重要活動將有數十場之多。

9月4日至5日的領導人峰會上，習近平主席將主持歡迎儀式、開幕式、五個階段會議、閉幕式等十餘場活動，同各方一道圍繞“構建創新、活力、聯動、包容的世界經濟”主題和各項重點議題展開討論。會後，習近平主席將出席記者會，向中外記者介紹峰會成果和會議情況。

領導人峰會前，G20 工商峰會(B20 峰會)將於3日至4日舉行。習近平主席將出席開幕式並發表主旨演講，全面深入闡述對中國經濟、世界經濟和全球經濟治理的看法和主張。

除上述兩個峰會外，金磚國家領導人按慣例將在峰會期間舉行非正式會晤，習近平主席將出席會晤並發表重要講話。習近平主席還將與會外方領導人舉行雙邊會見。

中國現代國際關係研究院研究員陳鳳英說，杭州峰會是中國“十三五”時期主辦的首個大型國際峰會。中方將充分利用這一主場外交平台，向世界闡釋中國理念、中國主張、中國方案。

舉世矚目中，二十國集團(G20)領導人第十一次峰會即將在中國杭州拉開帷幕。首次在中國舉辦的G20峰會，有哪些事引人關注？“新華視點”記者梳理出六大看點，供你先睹為快。



G20 杭州峰會召開進入倒計時，捏塑手工藝人吳小莉創作的參會領導人形象亮相杭州京杭大運河畔的橋西歷史街區。這組捏塑作品名為《世界和夢想》，意在表達 G20 各成員為世界經濟繁榮一起努力。新華社發

與會政要將開展哪些外交活動？

20 位 G20 成員國領導人、8 位嘉賓國領導人、7 位國際組織負責人——出席杭州峰會的外方領導人和國際組織負責人，將密集開展雙邊和多邊外交活動。

中國國際問題研究院常務副院長阮宗澤說，峰會期間舉行的雙邊會晤，一方面可以就峰會議題本身進行探討，推動達成更多共識；另一方面，還可以借此機會就雙邊關係和共同關心的其他熱點和敏感問題充分交換意見，管控分歧和爭議。

在眾多會晤中，大國之間的互動尤為引人關注。中美兩國已經宣布，習近平主席和奧巴馬總統將在峰會期間舉行會晤。在此節點舉行的會晤吸引著全世界的目光。

此外，杭州峰會外交舞臺將見證多個“第一次”。這將是巴西總統特梅爾、加拿大總理特魯多、英國首相特雷莎·梅等就任現職後首次來華。專家表示，相信這些“第一次”會為雙邊關係發展創造新機遇。

正如外交部長王毅所說，中國將進入繁榮的“多邊外交季”。

工商“大咖”將關注哪些話題？

根據杭州峰會的日程安排，迄今規模最大的 B20 峰會將與 G20 領導人峰會“背靠背”舉行。800 多名全球工商界代表將參加 9 月 3 日至 4 日舉行的這次 B20 峰會，其中既有跨國公司巨頭，也有中小企業翹楚。

G20 工商界活動(B20)的使命是代表工商界為 G20 建言獻策。呼應 G20 峰會主題，今年 B20 設置了“金融促增長”“貿易投資”“基礎設施”“中小企業發展”“就業”“反腐敗”六大議題，成立了由全球 533 位工商企業、商協會、國際機構和智庫代表組成的 5 個議題工作組，並組織舉辦了反腐敗論壇。

經過精心準備，今年《B20 政策建議報告》已經出爐，將於 B20 峰會上正式向領導人峰會提交。實施 G20 智慧創新倡議、支持世界電子貿易平台(eWTP)倡議……報告提出了 4 方面 20 項政策建議。

“企業家是引領世界經濟復蘇的排頭兵，全球經濟治理需要傾聽他們的聲音。”陳鳳英說。

中國工商界在今年 B20 中可謂“史上最深度參與”——峰會代表近半數來自中國，馬雲、李高寧、李彥宏等企業家分別擔任 5 個議題工作組主席。阮宗澤說，本次 B20 峰會為中國企業家深入參與國際規則制定提供了重要平台。

杭州峰會有哪些新意？

人口占全球三分之二，國土面積占全球 60%，國內生產總值占全球 85%，貿易額占全球 80%——G20 是公認的全球經濟治理主要平台。在世界經濟復蘇仍然乏力、不確定性增多的大背景下，各方都期待這次 G20 峰會在全球經濟治理中發揮重要作用。

外交部副部長李保東介紹，在峰會主題下，各方將圍繞“加強政策協調、創新增長方式”“更高效的全球經濟金融治理”“強勁的國際貿易和投資”“包容和聯動式發展”“影響世界經濟的其他突出問題”等重點議題展開討論。

專家認為，這些重點議題既著眼當前又旨在長遠，既圍繞增長動力又圍繞治理體制，重點突出發展問題，可謂切中肯綮。

今年以來，G20 會議已經產生並繼續產生多個“首次”——首次聚焦全球增長中長期動力；首次將發展問題置於全球宏觀政策框架突出位置；首次制定結構性改革優先領域、指導原則和指標體系；制定全球首個多邊投資規則框架；首次把綠色金融議題引入 G20 議程；發表 G20 歷史上第一份關於氣候變化問題的主席聲明，並準備在峰會前完成批准《巴黎協定》的國內法律程序……



9月1日，西湖景區封閉管理區域內的一位居民在西湖邊跑步。9月1日0時至6日24時，杭州市西湖景區封閉管理區域停止對外開放，僅封閉管理區域內的居民和從業單位人員，憑有效身份證件及通行證，經過安檢方可通過。新華社發

為什麼邀請這麼多發展中國家？

東盟主席國老撾、非盟主席國乍得、非洲發展新夥伴計劃主席國塞內加爾、77 國集團主席國泰國以及哈薩克斯坦、埃及……這些發展中國家領導人都受邀與會。杭州峰會，成為 G20 歷史上發展中國家參與最多、代表性最廣泛的一次峰會。

在中方推動下，“包容和聯動式發展”成為杭州峰會重要議題之一。峰會第一次圍繞落實 2030 年可持續發展議程制定

系統性行動計劃。峰會還將發起支持非洲和最不發達國家工業化合作倡議。

據悉，峰會籌辦過程中，中方全方位、多層次地開展 G20 外圍對話。聯合國大會、非盟總部、77 國集團、和最不發達國家、內陸國和小島國……中國的對話活動覆蓋了幾乎所有聯合國成員，特別是其中 130 多個發展中國家。“這體現了中國開放、包容的辦會宗旨，讓 G20 峰會更具代表性。”陳鳳英說。

反腐敗“天網”怎樣越織越牢？

推動 G20 制定追逃追贓高級別原則，設立追逃追贓研究中心、制定反腐敗 2017-2018 年行動計劃……在中國的推動下，反腐敗議題將成為今年 G20 峰會的重點之一。

近幾年來，反腐敗都是 G20 的重要議題。作為今年 G20 主席國，中國高度重視推動 G20 反腐敗合作。在工商峰會即將向領導人峰會提交的《B20 政策建議報告》中，寫入了加大國際反腐合作、提升商業環境透明度等內容。

杭州峰會的預期成果之一，是構建原則、機制、行動“三位一體”的反腐敗格局。北京大學廉政研究中心主任李成言認為，所謂“三位一體”，即原則上各成員應共同遵守對腐敗分子的法律認定，機制上要建立互相配合的追逃追贓協商小組，行動上則要在法律結合點上提供方便快捷的主客觀條件，以達成一致行動。

新華社杭州 9 月 1 日電

近 5000 名記者採訪盛會

據新華社杭州 9 月 1 日電(記者 王卓倫 臧曉程)二十國集團(G20)杭州峰會新聞中心 1 日正式啟用，為來自海內外的媒體記者提供服務。

新聞中心位於錢塘江南岸的杭州國際博覽中心一層，總面積 1.5 萬平方米，自 1 日 8 時啟用，6 日 12 時結束運營，3 日至 5 日 24

小時開放。據了解，約 70 個國家和地區近 5000 名記者註冊採訪此次 G20 杭州峰會。新聞中

心提供了 112 個專用工作間，40 餘家中外媒體已經入駐。公共工作區設立 LED 大屏、電視機，配



一個學生的學校如期開學

9 月 1 日，福建省永泰縣葛嶺鎮東升教學點老師吳黎星在中午下課後護送學生蘇泊特回家。當日是新學年開學第一天，永泰縣只有一個學生和一個老師的 7 所學校如期開學。

新華社發

全國普查校園“毒跑道” 停建 2191 塊 拆除 93 塊

新華社北京 9 月 1 日電(記者 劉奕 湛)記者 1 日從教育部獲悉，根據各省區市上報的排查情況，目前，全國中小學共有塑膠跑道 68792 塊，其中 2014 年後新建的 18977 塊，目前正在建的 4799 塊中已停建 2191 塊，拆除 93 塊。

據了解，針對前一階段部分地方和學校出現的“毒跑道”問題，教育部專門成立了塑膠跑道綜合治理工作組，並利用暑假期間積極開展排查，啟動個案綜合調查，會同國家標準委推動相關標準修訂工作，全面推進綜合治理工作。

今年 6 月 24 日，教育部辦公廳印發《關於開展合成材料面層跑道專項整治工作的通知》，要求各地部署開展專項整治，切實加強塑膠跑道使用管理工作，深入摸排塑膠跑道使用中的問題，全面消除塑膠跑道使用中的隱患，形成長效監管機制；7 月 8 日，在全國教育系統視頻工作會議上，再次就校園塑膠跑道專項整治工作做出部署，對摸清底數提出明確要求。

按照要求，各地要按照屬地管理原則，建立並啟動應急處置機制，健全信息通報機制、預警機制和工作協調機制，防範可能出現的各種危機；利用暑期對學

習者公共席、電腦、高速打印機等辦公、發稿設備。新聞發布區包括大、中、小面積的發布廳，供會議方向媒體发布信息、接受採訪。8 台雙語電話成為新聞中心的一大亮點，撥打“96020”，可以聽到包括英語、日語、韓語、德語、俄語、法語等 14 個語種的 24 小時在線翻譯。

空軍招飛鎖定“尖子生” 錄取分數近年大躍升

據新華社長春 9 月 1 日電(記者 張汭汭 余俊傑)招飛考生全面實現“一本線”投檔，平均高考成績 561 分，600 分以上的占 20%……空軍招飛近兩年取得質的突破，生源層次和錄取質量大幅提高，招飛對象從此可以定格在“尖子生”行列。

這是記者在 9 月 1 日於長春舉行的空軍招飛優質生源中學表彰大會上了解到的。

“十幾年空軍招飛的飛行學員，文化排名整體處於同期高中畢業生的中下游。最近幾年快速實現從三本向一本邁進，進入中上游水平。”空軍有關領導在會上表示，比對文化成績，10 年前飛行學員錄取平均成績 410 分，“十二五”期間逐步提高到 540 分，今年躍升到 561 分，其中 600 分以上的占 20%，首次全面實現“裸分”一本線投檔，首次總體超越軍校地面學員平均水平。

“大力士”火箭長征五號 安全運抵海南文昌



9 月 1 日，遠望 21 號船在吊卸火箭箱體蓋板。當日，我國最大推力運載火箭長征五號安全運抵海南文昌清湖港。新華社發

安徽任命代理省長

新華社合肥 9 月 1 日電 安徽省第十二屆人民代表大會常務委員會第三十二次會議 9 月 1 日表決通過關於接受王學軍辭去安徽省人大常務委員會主任職務請求的決定、李錦斌辭去安徽省人民政府省長職務請求的決定，決定任命李國英為安徽省人民政府副省長，決定安徽省人民政府副省長李國英代理省長。

河南特教老師入選 全國教书育人楷模

本報訊(記者 王紅)昨日，記者從河南省教育廳獲悉，2016 年全國教书育人楷模名單近日揭曉，洛陽市老城區培智學校教師劉文婷榮光當選。

今年 4 月，教育部開展第七屆全國教书育人楷模推選活動。經過各省推薦、媒體展示、公眾投票，推選委員會再按照師德表現、教育者工作業績等衡量標準，最終推選出 10 位全國教书育人楷模。

1990 年，從河南省特殊教育學校畢業的劉文婷走進培智學校，26 年來，把責任和關愛融入到工作的點點滴滴。她堅持用音樂打開殘障孩子的美麗世界，積極推動殘障孩子參加社會實踐，幫助他們樹立自強不息的信心，掌握獨立生活的技能，並根據學生特點，開設特長訓練課，培養了 30 多名特奧運動員，先後獲得全國優秀教育工作者、河南省優秀教師、河南省師德標兵、河南最美教師、河南好人等榮譽。

疑遭電信詐騙騙光學費 廣東一大学生跳海自殺

據新華社廣州 9 月 1 日專電(記者 葉前)新學期開學第一天，再傳電信詐騙學生的噩耗：廣東揭陽市一女大學生被騙光近萬元學費和生活費後，跳海自殺。

廣東揭陽市公安局 1 日通報稱，8 月 30 日晚間接到居民張某某報警，稱其女兒自 8 月 28 日失蹤。8 月 31 日惠來縣靖海邊防派出所反饋信息稱，該所於 8 月 29 日下午在海邊發現一具溺亡女性屍體。經家屬辨認，死者確係張某女兒。

據家屬反映，死者此前疑遭電信詐騙。8 月 19 日，死者收到一條短信稱其中獎 16 萬元，後让其多次匯款到指定賬戶，共計 9800 元。這筆錢原是她新學期的學費和生活費，得知被騙後，女兒十分傷心，想不開最終選擇了跳海自殺。

目前，廣東省市縣三級公安機關已成立專案組對詐騙案立案偵查。

一場大火 5 位消防員犧牲 8 名被告“明知故犯”獲刑

據新華社哈爾濱 9 月 1 日電(記者 梁書斌)記者在哈爾濱市道外區法院了解到，9 月 1 日，備受關注的哈爾濱市“1·2 大火”案宣判，8 名被告人分別被判處有期徒刑二年緩刑二年至有期徒刑五年。

2015 年 1 月 2 日，哈爾濱市道外區一百貨批發部庫房發生一起重大火災事故。在滅火過程中，5 位消防戰士犧牲，13 名消防官兵和 1 名保安受傷，300 餘戶商戶和 500 餘戶居民受災。

法院認為，太古不夜城小區內原設計為步行街的通道被變更使用性質改為太古街 727 號倉庫，並在沒有防火驗收的情況下被分割出租牟利。作為法定代表人，被告人馬玉福明知倉庫的消防通道、消防設施等硬件欠缺，存在火災隱患，在安全生產設施和安全生產條件不符合國家規定的情況下，貪圖眼前利益，冒險經營，直至引發火災，造成特別嚴重的後果和較大的社會影響，情節特別惡劣，其行為已構成重大勞動安全事故罪。被告人謝元元違反《中華人民共和國倉庫防火安全管理規則》在倉庫內違規敷設電線、違規搭建休息室、違規使用電暖器。謝元元明知其行為可能引發火災，危害到公共安全，由於輕信能夠避免而最終引發火災，造成特別嚴重後果，其行為已構成失火罪。謝元元、馬玉福等 8 名被告人被判刑。

讓小學生“睡够” 8:30 上課

近日，長沙市教育局發出通知，試圖用行政措施推動小學生“睡够”引發關注。從今年秋季學期開始，長沙城區小學生上課時間推遲至 8:30，保證小學生每天睡眠 10 小時。

新華社發

